

EL ATALAYA

PERIÓDICO SEMANAL



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la localidad. . . Trimestre, Ptas. 1'50
En el partido judicial. . . 1'75
En el resto de España. . . 2
Ultramar y Extranjero. . . 48
PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Riera, 7.

ANUNCIOS Y REMITIDOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

A juicio de la Administración.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores, no admitiéndose trabajo alguno firmado con pseudónimo. La correspondencia a la Redacción.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO II

BLANES 19 DE SEPTIEMBRE DE 1897

NÚM. 44

La unión conservadora

Desde que el señor Cánovas cayó en Santa Agueda, víctima del plomo anarquista una sola cuestión ha preocupado a la gente política: el reingreso de los silvelistas en el partido conservador. En política nada representamos, siendo esta independencia una garantía de imparcialidad, ya que no de acierto, en nuestros juicios.

A nuestro modo de ver la unión es un imposible moral y el solo intento de efectuarla acusa en el general Azcárraga manifiesta incapacidad para la jefatura á que aspira. Un ultraje mayor á la memoria de Cánovas que el que se la infiere con estos trabajos de concentración, no puede concebirse. Silvela no puede cobijarse bajo los cuarteles conservadores, sin antes hacer confesión general de sus pasados yerros, sin lavarse antes en el Jordán de la humillación, de sus negras máculas.

Cuan aún vivía Cánovas, Silvela andaba predicando que la inmoralidad corroía, como cáncer grangeroso, las entrañas del partido conservador. Todos sabemos que Cánovas dominaba con imperio incontrastable en su partido, cuyos defectos y virtudes á él solo debían atribuirse. El partido era solo una manifestación de su personalidad ilustre y conforme á este carácter de la agrupación conservadora la inmoralidad honda que á ésta atribuía Silvela, manchaba con nota infamante á don Antonio.

Esta consideración que en todo su alcance y significación abarcaba la inteligencia vasta y penetrante del difunto presidente del Consejo, hacía en vida de éste imposible todo intento de aproximación entre ortodoxos y heterodoxos. La nota de inmoral es la más afrentosa y depresiva para un hombre público. Cánovas así lo entendía y jamás hubiera transigido con Silvela, el hijo ingrato y rebelde é imprudente, maldecido en el fuero interno del infortunado presidente, como en el alma y en la boca de Noé lo fué el padre de las razas negras.

A muchas vergonzosas abdicaciones estamos acostumbrados entre la gente política; pero á ésta nunca soñamos asistir por considerarla la mayor de las vergüenzas. A ella se opone la dignidad personal y nacional y justo es confesar que nunca Cánovas fué infiel á ninguna de las dos.

Por otra parte Silvela no tenía en política la categoría de gran potencia, lo que debe á la transacción una nota humillante para Cánovas.

Ahora bien; el ministerio actual se dice lo ostenta como único título el derecho de vida gubernamental, continuador de la política de Cánovas que acepta y dice seguir en todos sus detalles. En este terreno está desautorizado para pactar con Silvela y mucho más pretendiendo éste volver al hogar paterno con todos los fueros y preeminencias que derivan de la primogenitura. Los que dan aire á estos trabajos de reconciliación son unos hipócritas traidores á la memoria de Cánovas, cuya vida política infaman, cuando reconocen la justicia de los cargos contra el ilustre estadista formulados por Silvela en estos últimos tiempos. El programa de Silvela difiere y en algunos puntos es antagónico y contradice al de Cánovas. Si así no fuere, no se habría consumado la separación de los disidentes. Silvela impone como condición esencial y como precio de su vuelta al partido conservador la seguridad de que se desarrollarán en el gobierno los principios de su programa.

De modo y de manera que si se arregla Caparrote quedará en ruinas la obra de Cánovas de la cual se dice continuador Azcárraga, que actúa ahora de Pontífice máximo, cuando no tiene condiciones para pasar de humilde monaguillo.

Y en suma, ¿que gana el partido conservador con la vuelta de los silvelistas? Nada, absolutamente nada que no sea el desprecio de las gentes honradas, á quienes dan asco estas componendas

en las cuales se sacrifica la dignidad de los vivos y se ultraja la memoria de los muertos. Martínez Campos—y yaya de parentesis—que temblaba ante la figura de Cánovas, se cree después de la muerte de éste y declara *urbi et orbi* que él, D. Arsenio se ha convertido en protector de Silvela. Y á Martínez Campos, ¿quien le protege? El presenta á Silvela y á Vd. señor general ¿quien le presenta?

Silvela en el partido conservador será siempre un elemento de perturbación, un germen de anarquía. Incapaz de ganarse los altos puestos por el propio mérito y el refuerzo personal, acudirá á la intriga dolorosa para destruir los pedestales de reputaciones bien sólidas en el campo conservador. Ciertos personajes de esta agrupación, además, no permitirán nunca que se les impoga un advenedizo que no tiene otro servicio que el de haber vilipendiado cruelmente al partido del cual pretende ser jefe.

El Nacional el periódico más leído del partido conservador dijo que moriría abrazado á la romántica bandera del respeto á Cánovas y á su memoria y que por *jamás de los jamases* transigiría con Silvela. En esta actitud bellísima y digna deben colocarse todos los conservadores. Si se sienten sin fuerzas para continuar en el poder, retírense enhorabuena y procuren en la tranquilidad de la oposición reponer sus energías y fortificar su cohesión. Esto es digno y serio y sobre todo, patriótico. La unión hecha con el exclusivo objeto de conservar el poder es vender la herencia de la dignidad por un miserable plato de lentejas.

Baldomero Trullás.

CRÓNICA EN BROMA.

Es muy justo lo que solicitan los camareros de restaurants, fondas y cafés. Piden con muchísima razón, que se les permita gastar bigote, pues dicen, y dicen bien, que son dueños absolutos de sus rostros y que pueden hacer de ellos cuanto les ven, a, en ganas.

No es lógico, ni justo, ni siquiera tolerable que el dueño de un café llamé á un camarero, y le diga:

—A ver, preséntame Vd. la cara para que yo la examine. No me gusta, es necesario que se quite Vd. esos pelos.

El interpelado tiene derecho á contestar: —Yo dispongo de mi físico y proclamo la libertad absoluta del vello. ¡Viva el bigote libre en el rostro libre!

—Los dueños de café quieren sobreponerse á las leyes divinas, declarando barbilampifios de real orden á sus dependientes, que es como si quisieran enmendarle la plana á la Providencia y erigirse en depilatorios absolutos.

Los camareros, como es natural, protestan contra la determinación de sus tiranos, y hay quien, para hacer más expresiva la desobediencia, no solo se ha dejado el bigote, sino que ha resuelto proveerse de una perilla ancha en forma de escobillón.

Otros se deciden por la barba cerrada; otros por las patillas en forma de picaporte, y todos, en resumen, están dispuestos á desobedecer los acuerdos de la superioridad, aunque ésta tenga que pasar por encima de sus cadáveres.

Hay mozo de café que cifra hoy su ventura en conservar un hermoso bigote rubio, con guías rizadas, merced al cual ha inspirado más de una pasión amorosa entre las parroquianas del establecimiento.

Ayer mismo le decía una de éstas, mirándole con ternura infinita:

—¡Pepe! Por lo que más quiera Vd. en este mundo. ¡No se quite Vd. el bigote!

Y Pepe juró, con la mano puesta sobre las cucharillas: «Antes perecer que despojar al labio superior de su más bello adorno.»

La determinación de los dueños de cafés no está justificada, ni ha encontrado apoyo en la prensa ni en ninguno de los diferentes centros encargados de dirigir al hombre por la senda de sus deberes.

Ni la Sociedad Económica, ni el Fomento de las Artes, ni el Centro Instructivo del Obrero han tomado cartas en el asunto, y más vale así, porque de prevalecer las aspiraciones de los cafeteros, mañana vendría con el mismo derecho otra corporación cual quiera á disponer de nuestras caras, y dirían los académicos de la Lengua, por ejemplo:

«Desde el día 4 del mes próximo todos los escritores públicos en prosa usarán bigote corrido. Los poetas quejumbrosos, patillas á la inglesa y los festivos con tendencias satíricas, sotabarba.»

Esto de reglamentar los pelos no es cosa que se deba tolerar en el presente siglo. Precisamente en la variación está el gusto; y si no, vean Vds. los rostros de nuestros ministros: Gos-Gayón, bigote y mosca; Castellano, barbata en punta; Navarroyerverter, bigote corto, recortado por las puntas, y Valdósera, patillitas largas. ¿Puede darse un surtido más completo, más hermoso y más variado?

Si triunfan los cafeteros, no se contentarán con la desaparición del bigote; querrán después que perezcan las patillas, y llegarán hasta perseguir los lunares de pelo, sin tener en cuenta que éstos constituyen uno de los encantos más sobresalientes de la humanidad.

Los lunares de pelo han sido y siguen siendo considerados como una expresión cariñosa de la madre naturaleza, dones que otorga el Altísimo a sus criaturas predilectas, y puede decirse que el que tiene un lunar de pelo tiene una mina.

—Mire Vd.—me decía no hace mucho un joven de Hacienda, poseedor de un lunar sito junto a la barba.—No daría yo esto por cinco mil duros.

—¿Tan bien le va a Vd. con el lunar?

—A él le debo mi carrera administrativa y mis triunfos amorosos. Los ministros ven el lunar y me respetan. Las mujeres lo admiran y me aman.

Suponiendo que esto sea así, calculen ustedes lo que pasará el día en que los amos de cafés se declaren también enemigos de los lunares de pelo.

Luis Taboada

MAGRAS

Cada uno se llama como puede ó como le dejan.

Y que un hijo legítimo ó auténtico—que era lo que decían él y su padre—ha de usar el apellido paterno y el materno, y hasta el subalterno a falta de los otros, ó por exceo de lujo en la «nomenclatura personal».

El hijo verosímil, siquiera, de Magras ¿cómo había de apellidarse?

Pues Magras.

Claro es que el apellido parece un tanto raro.

Y hasta suena mal en los buenos círculos de Madrid... cómico.

Peró no hay más que transigir, como transigien con Magras «todas sus relaciones».

Eso sí, del apellido hacen mote, para arreglarlo a la escena chula, y siempre que hablan de él ó con él dicen «El Magras».

En fuerza de costumbre, como se oye llamar así desde que salió al mundo del comercio, ó sea á los ocho ó nueve años, hasta nuestros días, y ya es mozo de cuatro lustros cumplidos «por ahora». El mismo duda de la «ortografía de su apellido».

Y cuando algún juez ó cualquier otro amigo le pregunta, es un suponer:

—¿Cual es la gracia de Vd?

El responde sin vacilar:

—Manolo el Magras.

Esto de preguntar algún juez tiene su explicación.

Magras es de la curia, casi, casi.

No de la romana, pero de la «catódica», puede decirse.

«Está»—según él—de escribiente del escribiente de un procurador, como si dijéramos de «reporter de la casa» ó «senificante».

Escribe con economía, en las haches, puntos, comas y demás, aunque no con tanto aseó como economía.

Su letra no es letra de adorno precisamente, aunque lo parece, ni española pura, por más que el Magras sea castizo, sin cruzada de árabe y carbonero.

Manolo se entiende y se baila solo... un tango ó lo que se pida, y para escribir una minuta, supongamos, ó dos minutas, en un decir, ó tres ó cuatro ó las que se «necesiten», sabe lo suficiente, el muchacho.

Con o no tiene que mantener á padre ni á hermanos, ni más parentesco, y éste simbólico, digámoslo así, que el que se le supone con la Paca, puede vivir holgadamente con la peseta que «le pasa» el «procurador en jefe».

Es decir, no le pasa una peseta, que se la

da; porque con ver pasar una peseta no podría vivir el muchacho.

El Magras, es un buen español, aunque con mala letra, y un buen aficionado á la lidia de «reses bajas», como él dice—y al *bel canto* y al *bel N. P. U.* de Xerés, y á todo lo bueno.

Paca, la amada de Manolo, es una chica como todas las chicas de su clase, pero de las más generosas en el ramo.

Cose para afuera, en lugar de coser para sí ó para adentro.

La muchacha es una preciosidad de cara, de cuerpo, de andares, «de todo lo que Dios crió», según la mamá de Paca, una buena mujer «cienta retirada»; vamos, sorda como el rumor de la noche, que dicen los poetas serenos.

Paca es menudita, pero muy apetitosa para cualquier Magras y aun para cualquier gordo.

Conoció á su Manuel pasando por la carrera de San Jerónimo, en la vía pública ó en la «Vía Appis» (1).

«¿Qué cómo le llegó á amar?»

Sólo, llegándole á ver.»

Lo mismo que Jimena á Rodrigo Díaz de Vivár, según Fernández y González.»

Se vieron, se hablaron, se enamoraron y se dieron el sí incondicional.

El declaró á su amada y á la sorda ser escribano de número ó de mérito y sentirse dispuesto á dar fe de marido.

«Un depositario de la pública no ha de guardar cuidadosamente la de su novia?»

Cuando ésta le veía con algún legajo abrazado se decía, lo mismo que la sorda:

—Fijos son los toros. Escribano es.

Peró con estas guerras de Cuba y Filipinas que desgraciadamente sostenemos no hay novio seguro.

Cuando menos lo teme una muchacha, se encuentra viuda política para casa de los padres.

El Magras se ha salvado por ahora en una tabla.

Ha ido en su lugar al servicio un vecino, hombre de bien reconocido: como que no vivía de otra cosa.

Ya estará allá, si vive *entodavía* el señor Ramón.

«Un hombre de sesenta y dos años!»

Me parece que es de agradecer el favor de un hombre que está ahora en lo mejor de su vida.

«Que suerte la de Magras!»

Paca le adora; la suegra de mampostería, también.

Y el señor Ramón se juega su vida por salvar á Manolo.

Antes de cerrar este artículo—supongamos—he sabido que, por fin, irá á Ultramar el Magras.

Como que ha desaparecido el señor Ramón con los treinta pesos antes del embarque, por más que había quien aseguraba haberle visto sobre cubierta.

Peró en un ómnibus.

Es de sentir por la Paca, que se verá sin consuelo, siquiera sea accidentalmente, y sin Magras.

Eduardo de Palacio.

CRÓNICA

A fin de tratar en este número de tema tan debatido en la prensa y entre la gente política, como es el de la unión de conservadores y silvelistas, hemos interrumpido la serie

(1) Por cuanto «hacen el buey» los caballeros que convierten la Carrera en patio de vecindad todas las noches.

de artículos que, acerca del anarquismo, veníamos publicando y que continuaremos, Dios mediante en la próxima edición.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano, don Francisco Gelpi, ilustrado farmacéutico de Gracia, quien ha pasado dos días en compañía de su distinguida familia.

—Han terminado en la Iglesia parroquial las notables conferencias religiosas que con suma elocuencia y profunda doctrina ha venido explicando el ilustrado P. Bartrolí, C. J. á los numerosos fieles que han acudido todos los días al templo, deseosos de oír las enseñanzas divinas.

—La afición á la bicicleta aumenta entre nuestros jóvenes, varios de los cuales han adquirido máquinas de acreditadas marcas.

—Efecto del fresco que se deja sentir á causa de las pasadas lluvias son muchas las familias de la colonia veraniega que se disponen y arreglan los bástulos de viaje, indicio fatal de su próxima salida.

El invierno con todas sus tristezas se nos viene encima.

—Próximamente se practicarán notables reformas en el matadero público á fin de que reúna todas las condiciones necesarias para el sacrificio de cerdos, cuya matanza comenzará en breve. Esta mejora es de aplaudir, pues que con ella coincide la prohibición decretada por el Ayuntamiento, de que se degoillen los cerdos en la vía pública, como hasta ahora se venía efectuando, en desdoro de la cultura pública de esta población.

Además de esta mejora, sabemos que el Ayuntamiento tiene en cartera importantes proyectos de embellecimiento y urbanización de esta villa, cuya realización nos prometemos para muy en breve de su actividad é inteligencia por todos reconocidas.

Este es el mejor camino y la mejor contestación que puede darse á los detractores de los actuales ediles, muy pocos (los enemigos) ya en verdad.

—Un republicano indiscreto nos ha comunicado pormenores y detalles muy interesantes de la reunión que se celebró en los salones de la *Amistad Blandense* y de la cual salió la Junta de fusión republicana presidida por Cristany.

Los reunidos eran en número de 10 y á 10 llegaban los cargos que se repartieron. No hubo discusión ni protestas.

Antes de la elección de cargos invocaron al dios Baco y para la distribución se siguió la costumbre que emplean nuestros pescadores para la venta de la sardina en la playa.

Cristany dijo: *yo seré Presidente*. El coro respondió: *Amén. Yo vocal, yo secretario, yo tesorero*.

Amén, Amén, Amen.

Después más contentos que niños con zapatitos nuevos se restituyeron al seno de sus familias, á quienes comunicaron el importantísimo cargo para que habían sido designados que les abre un gran porvenir para el día, muy lejano, en que triunfen la Justicia, la Razón y otras zarandajas.

Estos tremendos de la Junta, pronto, muy pronto se darán á conocer como tales y se disponen para el día en que se levanten los carlistas, á... esconderse en el rincón más apartado y profundo de sus casas. Carbó prepara para la ocasión fatal la maleta.

—El día once del actual, á las primeras horas de la mañana, en las afueras de Sils, la gitana Teresa Patrach Badía disparó un tiro de pistola á su compañera María Mayá Manzano, atravesándole el proyectil la cabeza y dejándola muerta en el acto.

La criminal mujer fué detenida por el somatén del citado pueblo.

Parece que los celos motivaron el sangriento suceso.

—Los reclutas del sorteo supletorio y cupo de Ultramar que han de concentrarse mañana en la zona de la capital de la provincia, se incorporarán para recibir instrucción al regimiento infantería de Guipúzcoa, los de la zona de Mataró á la que pertenece el partido de Santa Coloma, al regimiento de Almansa y los de la zona de Manresa, al regimiento infantería de Navarra.

—Se ha dispuesto que las letras de cambio libradas en Cuba no se hallen sujetas al impuesto transitorio del 10 por 100 sobre el Timbre del Estado, establecido en el artículo 1.º de la ley de 10 de Junio último.

—Por la Dirección general de contribucio-

nes indirectas ha sido nombrado inspector de pólvora y materias explosivas, para esta provincia, don Pedro Fonsana.

—En Castellón de Ampurias ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado un sugeto llamado Miguel Camps y Pous, de 42 años de edad, como autor del delito de violación á sus dos hijas María y Francisca, de 17 y 15 años respectivamente.

Parece que este infame, venia consumando el delito con bastante frecuencia desde hace dos años, amenazando de muerte á sus dos hijas cuando se resistían á satisfacer sus lascivos apetitos.

Parece verdaderamente imposible que exista en el mundo gente tan salvaje y de instintos tan criminales!

—Nuestro querido amigo el celoso diputado por el distrito don José Muro y Carratalá, nos participó por medio de telegrama de fecha 15 del corriente haber sido ordenado por la Dirección general de Obras públicas los estudios y replanteos de las carreteras pertenecientes á este distrito que fueron incluidas en el plan general aprobado en el mes de Agosto último, de manera que las primeras, ó sean las que han de ser objeto de estudio adelantarán un gran paso en el camino de su realización, y aquellas cuyo replanteo se ordena estarán ya en disposición de ser construidas en breve plazo.

Es inútil hagamos constar con cuanta satisfacción damos á nuestros lectores esa noticia que á la par que satisfará las legítimas aspiraciones de muchos de ellos, pone de manifiesto el constante interés con que por todo lo que afecta al distrito vela su digno representante el señor Muro y Carratalá.

—Nuestro Venerable Prelado confirió ayer las Sagradas ordenes del Subdiaconado á los siguientes seminaristas naturales de este partido.

Don Carlos Bayell Torrés, de Vidreras; don Alfonso Bosch Venti, de Sellera de Anglés; don Luis Calvet Gascons, de Sils; don Simeón Ros Bendrich, de Tossa; don José Rovira Coll, de (Diócesis de Vich) San Hilaro; don Salvador Rovira Prat, de San Dalmay; don José Suñer Albert, de Vilovi.

—Se ha reiterado la orden de que los farmacéuticos consignen en las recetas los precios de las mismas.

—La guardia civil de Anglés ha detenido á dos vecinos de La Sellera llamados Miguel Roca Casas y José Esteva Bohigas que confesaron haber colocado el pasado viernes sobre los railes del fero-carril de Olot á Gerona en el kilómetro 17 dos piedras de gran tamaño.

—El comandante general de este cuarto cuerpo de ejército, ha recibido el siguiente despacho del ministro de la Guerra:

«En vista de un telegrama del capitán general de Cuba que acabo de recibir pidiendo aplace el embarco de los reemplazos hasta fin de octubre por conveniencias de aclimatación, dispondrá V. E. se suspenda la concentración de los individuos del reemplazo de 1896, del cupo de Cuba, con instrucción militar, volviendo á sus hogares hasta nueva orden los que la hubiesen efectuado.»

Con tal motivo es de presumir que el vapor «Aticante», que en viaje extraordinario debía salir el 20 del puerto de Barcelona conduciendo á Cuba los contingentes de esta región, de Aragón y de Baleares, tocando en Santa Cruz de Tenerife para embarcar los de Canarias, suspenda su marcha.

—Los maestros don Juan Carreras, de La Bisbal; don Joaquín Zamorra, músico mayor de Guipúzcoa; don Ramón Soler, don Eduardo Frigola y don José Felín de Gerona, constituirán bajo la presidencia del que entre ellos designen el jurado calificador para el concurso de orquestas que se celebrará por las Férias de dicha ciudad.

El maestro don Eduardo Frigola, natural de Sta. Coloma de Farnés, ha sido encargado de escribir la sardana que han de tocar á primera vista las orquestas.

CORRESPONDENCIA

Sta. Coloma de Farnés 14 Septiembre 1897.

Sr. Director de EL ATALAYA.

Como no era de esperar dadas las especiales circunstancias en que se halla nuestra

amada patria y especialmente nuestra villa por el triste resultado que presenta la recolección de los *estafes*, presajando un invierno de miserias, la fiesta mayor que esta población celebra en los días 24, 25 y 26 del corriente, promete por sus preparativos boirar por estos días el aspecto de tristeza que debe preocupar á tantas familias, pues muchos son los festejos que llenan el programa de la fiesta.

Para los bailes de estos días una numerosa y distinguida empresa tiene contratado un espacioso y elegante entoldado que deberá instalarse en la plaza de Oriente, siendo la orquesta encargada de ejecutar los bailes la renombrada *Unión Artística* de Barcelona.

Al efecto de realizar mas la fiesta, D. Francisco Fondevila, inventor de la tan celebrada pomada *Pancho*, tiene contratada la orquesta *La Juventud Farnense* para sardanas y pasacalles.

Dicho señor en uno de tales días nos demostrará una vez más, por medio de sorprendentes pruebas los excelentes y millagrosos resultados de su específico.

El Corresponsal.

Sr. Director de EL ATALAYA.
Blanes.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: Los días 8 y 9 del actual se celebró con inusitada brillantez la fiesta mayor de este pueblo. Un genio inmenso, como nunca se había visto, llenaba por completo las calles y plazas más céntricas, dando á la fiesta una animación extraordinaria.

En la iglesia parroquial, profusamente iluminada y adornada con gusto, se celebró solemne oficio cuya parte musical corrió á cargo de la celebrada orquesta «Unión Cassanense» de Cassá de la Selva. Se tocó la misa del maestro Cagliero y en ella hicieron prodigios todos los profesores mereciendo especiales elogios el Sr. Cortacans que lució su hermosa voz de tenor y el Sr. Rosquellas por su composición «Confesión» ejecutada con un ajuste digno de todo encomio. El sermón corrió á cargo del orador Sagrado Dr. D. Alberto Boix, catedrático del Seminario de Vich, que demostró cuan merecida tiene la fama de que goza.

Después del oficio, y debido á la munificencia de algunas señoras que forman parte de la colonia veraniega, se repartieron panes y vestiditos á los pobres.

Por la tarde, además de las diversiones callejeras, que fueron abundantes, se bailó el típico «ball del ciri» que tantos curiosos atrae y que con ser tan antiguo es siempre admirado y ofrece siempre novedad. Las pabordesas lucieron en él su garbo y Raymond Tresserra, conocida por «Munda del Torrent», estuvo admirable como todos los años siendo felicitada por la buena interpretación de nuestras payesas bailadoras de antaño.

Las celebradas sardanas de Rigau tan magistralmente interpretadas por la «Unión Cassanense», dieron á la fiesta esa nota popular y de sabor catalanista que tanto agrada; y, por la noche, la gente moza saltaba y brincaba al compás de los hermosos bailes del maestro Vila.

Los bailes se efectuaron al aire libre y en la plaza mayor que estaba profusamente iluminada con focos de gas acetileno ofreciendo hermoso espectáculo.

La serenata y concierto valieron á la orquesta muchísimos aplausos pues entre otras composiciones que ejecutó con maestría, interpretó inmejorablemente la fantasía Laura y la ópera Rigoletto, obligado de Trombon y de violín respectivamente.

En resumen: la fiesta ha sido muy divertida y de jella guardan agradable recuerdo cuantos la presenciaron.

José Artiga.

Viladrau 13 Septiembre 1897.

Sta. Coloma de Farnés 16 Septiembre 1897.

Sr. Director de EL ATALAYA

Se ha refrescado bastante la temperatura en toda la comarca pasando todos los días

de verdadero otoño con baja temperatura durante las noches.

La vendimia se ha empezado por todas partes, pues están ya las uvas maduras y la gente del campo temen algún fracaso de mal tiempo que podría desperdiciarlas; de modo que se recolectan las uvas este año 15 días más temprano que los pasados, es en proporción la mejor cosecha de este año, tanto en cantidad como en calidad atendiendo las pocas cepas plantas que existen en este país, que por circunstancias especiales propias de nuestros rutinarios agricultores, se encuentra la viticultura mucho más atrasada en replantación de vides que en otras comarcas que han sabido aprovechar, y aplicar por lo tanto, los adelantos de la ciencia vitícola moderna. Ahora que se ven los prácticos resultados de la replantación de viñas por medio de las vides americanas, es casi seguro que el próximo año se replantarán por el citado sistema muchos y muchísimos terrenos por estos contornos.

Así son los agricultores de este país que no saben deducir consecuencias hasta que las han palpado prácticamente.

Celebra este pueblo su fiesta mayor en honor al hijo de esta villa Beato Dalmacio Moner, durante los días 23, 24, 25 y 26 del que rige, el día 23 vigilia de la fiesta se verificará la tradicional *Rua la Peña* de niños y niñas y en los restantes habrá oficios solemnes en la iglesia parroquial, sardanas públicas en las plazas por las dos orquestas de esta villa, y bailes públicos y de sociedad en dos entoldados que se levantarán en la plaza de Oriente y en el salón Coral por las dichas orquestas y por la reputada orquesta Unión Artística de Barcelona, de modo que estaba en la creencia de que este año, apenas habrían diversiones, por ser malísimo el año en todos conceptos y habrá más para divertirse que los anteriores.

F. Mills.

EL SEGURO Y LA NACIONALIDAD

Las Compañías aseguradoras que extienden su producción en país extranjero, se afanan en demostrar que el seguro sobre la vida no reconoce fronteras, que es cosmopolita, y que solo tiene una nota: la mutualidad universal.

Ya sabemos que el seguro tiene su base en la mutualidad, pero, por mucho que sea nuestro afecto al género humano, lo practicamos tal como manda Dios, no tal como lo aconseja el más sencillo precepto financiero. Un buen ciudadano ha de producir para su familia y para su nación, puesto que de una y otra demanda protección y ayuda, y el seguro sobre la vida es una de las producciones fundamentales de la familia, la que más caracteriza á la previsión paterna. Cuando el seguro se realiza en Compañías extranjeras, parte del dinero español irá á robustecer la producción de los extraños. Cuando se contrata el seguro con una Compañía del país, ese dinero queda en la nación y al cabo y al fin, bajo diferentes formas lo utilizan nuestros hermanos en nacionalidad. Por esto nosotros no estamparemos jamás en esta Revista anuncios de Compañías extranjeras; por esto, si antes aconsejábamos que los españoles se asegurasen en *La Previsión* y en el *Banco Vitalicio*, hoy, fusionadas ambas Compañías repetimos el consejo de que los españoles se aseguren en el *Banco Vitalicio de España*.

En otra ocasión decíamos que en Francia, no solo en París, sino en todas sus capitales de Departamento, funcionan las principales Compañías americanas de seguros de vida, las cuales hallan principalmente su producción en el gran número de extranjeros que residen en las ciudades francesas, ya que los del país, de cuyo patriotismo nos están dando buen ejemplo, por regla general suelen buscar el seguro de las Compañías de su nacionalidad. Y este proceder de los franceses no reconoce por causa la falta de propaganda de los Agentes yankees, quienes au-

xiliados por los periódicos norte-americanos, escritos cuando conviene, en francés, ponderan las operaciones de *La Equitativa* ó de la *New York*, y no pocas veces de la *Mutual Life*.

Si los franceses buscan los contratos de seguro en sus propias compañías, á parte su natural espíritu patriótico, se debe á la decidida cooperación, de su personal de propaganda, y á los esfuerzos aunados de sus publicaciones de seguros.

Cada inspector, cada agente de seguros tiene noticia exacta de las vicisitudes porque pasa una Compañía americana; de sus procesos, de sus fallos en pró y en contra; de los folletos que se publican para demostrar sus exageraciones financieras, reperto de beneficios imposibles y combinaciones que anulan por significación del seguro.

La prensa francesa se apodera de estas noticias, las comenta, las difunde y pone de manifiesto la verdad de los hechos generalizándolos dentro de las atribuciones de quienes eco fiel de la opinión pública. Los inspectores y agentes las particularizan ante sus clientes, las detallan; y movidos por su adhesión á las Compañías francesas se excuden en exhibir cuantas incorrecciones creen hallar en la producción extranjera. Así el periodismo y el agente francés convergen á un solo objetivo: á enaltecer el seguro nacional, y á poner en tela de juicio las exageraciones de las Compañías extranjeras.

Esta conducta de los franceses, imitada por varias naciones de Europa, como Suiza, Austria, Rusia, y hasta Alemania fué causa de llamar al orden á las Compañías americanas, y de prohibirles los contratos de ciertas combinaciones.

¿Porqué aquí en España no hemos de imitar la conducta de nuestros vecinos?

LA TORMENTA

Huye el azul de la gigante esfera y el sol recoge su guedeja de oro; busca su nido el águila altanera, vibran las ramas en solemne coro, por el prado y el monte y la ribera se oye del trueno el retumbar sonoro, y á instantes el relámpago ilumina el mar soberbio, el bosque y la colina.

El alma gime llena de pavora al contemplar el fúnebre celaje, y al ver triste cubierto de negrura el antes verde espléndido paisaje; en las rocas mostrando su bravura se estrella el agua con furor salvaje, y el hombre, presa de mortal desmayo, no mira al cielo, porque teme al rayo.

Silba feroz al desatarse el viento haciendo alarde de inmortal grandeza, y el árbol que se arraiga corpulento derriba con temible fortaleza; entonces por el ancho firmamento chocan las nubes y la lluvia empieza, y demostrando prepotente brío crece el arroyo y se desborda el río.

Febri! la frente del labriego abrasa y loco de dolor gime su pecho, al recordar que su campiña arrasa con ciega furia el temporal deshecho; al ver en riesgo su mujer la casa reza ante Dios abandonando el lecho, y oyendo el niño que su madre implora corre á su seno y en sus brazos llora.

El buque monstruo que en el mar se agita lucha contra las iras del torrente, y el valor del marino se acredita al coraje del mar haciendo frente; el agua que la tromba más irrita arrolla con poder omnipotente, y el hombre con indómito heroísmo se defiende del cielo y del abismo.

Y corriendo comarca tras comarca sigue la tempestad su cruda guerra, del orbe proclamándose monarca y agitando los mares y la tierra, en el espacio que sin fin abarca la luz del sol al horizonte cierra, roba al campo la aroma de sus flores y al mundo el esplendor de sus colores.

Por su fuerza brutal siempre impelida hace del mundo horrible cementerio, y de venganza y de furor henchida rugo con saña en el celeste imperio; derrumba con potente sacudida la torre del sagrado monasterio y mientras dura su imperial batalla el hombre tiembla, se estremece y calla.

Y después de probar que es invencible recoge su tremendo poderío; y entonces cesa su rencor temible y suspende el reinado su albedrío, cuando el orbe dejó por imposible de resistir á su indomable brío, cuando, al sentir su valeroso alarde el mundo entero se rindió cobarde.

Enrique Paradas.

VARIEDADES

La invisibilidad durante la noche

Hace más de un año se dijo, que un químico de París había descubierto una composición que, aplicada á cualquier cuerpo sólido, hacía á éste invisible durante la noche, aunque se dirigieran sobre él los focos eléctricos más poderosos.

El químico se dirigió al ministro de Marina de Francia ofreciéndole su invento, cuya aplicación á los torpederos y cazatorpederos podía ser de una importancia enorme en la guerra naval; como que permitía á los torpederos acercarse sin peligro alguno durante la noche á los cruceros y á los acorazados!

Al principio tomóse por loco al químico, pero tales demostraciones debió hacer de la verdad de su descubrimiento, que se han hecho pruebas formales de él durante las últimas maniobras navales verificadas en Francia.

El gobierno de aquel país tenía grandísimo empeño en que nadie se enterase de los experimentos á fin de no poner á las demás potencias sobre la pista del secreto. Pero, según parece, el resultado de las pruebas ha sido tan maravilloso, ha causado impresión tan profunda en esta nuestra época tan abundante en prodigios, que las personas que estaban en el secreto no han podido reprimirse, y de los altos centros navales ha trascendido la noticia á la masa general del público y hasta á los periódicos.

El caso es que el torpedero número 61, uno de los más formidables de la numerosísima escuadra francesa de torpederos, fué pintado con la composición del químico parisiense y se le comisionó para que haciendo el papel de barco enemigo tratara de llegar á Brest después de haber atravesado por entre las dos líneas de cruceros ó acorazados de la escuadra. Nadie más que los comandantes de los barcos sabía que el torpedero iba á pasar. Fijáronse sobre la ruta que éste había de seguir los focos eléctricos explotadores, y á pesar de ello, el torpedero número 61 pasó sin que nadie lo viera.

Esto es, al menos, lo que se cuenta en Brest.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE LA SEMANA

Domingo, 19.—DOLORES GLORIOSOS DE NTRA. SRA., S. Genaro ob. y mr. y santas Pomposa vg. y mr. y Constancia.

Lunes, 20.—S. Eustaquio mr.

Martes, 21.—S. Mateo apl. y evg. y santa Ifigenia vg.

Miércoles, 22.—S. Mauricio y comps. mrs. y Sta. Emerita.

Jueves, 23.—Stas. Tecla vg. y mr. y Poligena.

Viernes, 24.—Ntra. Sra. de la Merced y el bto. Dalmacio Monner.

Sábado, 25.—Sta. Maria de Cervellón (vulgo de Socors) vírgen y S. Cleofés mr.

GERONA.

TIPOGRAFIA DEL «DIARIO DE GERONA»
Ballesterias, 33 y 35.

Seccion de Anuncios

Fonda de Quimet

SITUADA
EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO
DE
SANTA COLOMA DE FARNÉS.
Magnificas y ventiladas habitaciones
Servicio esmerado
Vinos legitimos del país

La justa fama de que goza este establecimiento y el verse favorecido por una distinguida concurrencia, es el mejor elogio que de él puede hacerse. Cuantas personas se dignen honrarle podrán de ello convencerse.

Hay carruaje en la Fonda que conduce a los señores Viajeros a la estación de Sils.

Antigua Agencia de Transportes

HIJOS DE FRANCISCO BRILLAS

En combinacion con los ferrocarriles de
Tarragona a Barcelona y Francia y con la acreditada

FONDA DE S. VILA

21, ARRABAL, 21. BLANES.

Gran establecimiento de coches de alquiler a precios reducidos

NOMENCLATOR ESCOLAR

Esta interesante obra es indispensable a todo Maestro concursante a Escuelas públicas: en ella se proporcionan datos de todas las poblaciones de España, con expresión del número de habitantes estado del pago, idem de sus locales, retribución escolar y otras noticias que debe saber el maestro antes de solicitar escuela o cambio de destino. Hoy se hace más necesaria esta consulta, pues a tenor del nuevo Reglamento de provisión de escuelas, el maestro que sea nombrado para una de éstas y la renuncie o deje de tomar posesión, perderá el derecho de concursar en el año siguiente, haciéndose constar como nota desfavorable en su hoja de servicios. Véase el artículo 55 del expresado Reglamento.

Todo lo cual puede evitarse consultando previamente las condiciones del pueblo, ó escuela anunciada vacante, en el NOMENCLATOR ESCOLAR del Sr. Carpena.
De venta en todas las librerías a CINCO PESETAS EJEMPLAR.

APOPLEGÍA (FERIDURA)

SE PREVIENE Y SE CURA CON

LAS PÍLDORAS BRUNET.

En Barcelona, Gignás, 5:

Farmacia de la Corona.

DE VENTA . . .

En Blanes:

Farmacia Central.

Banco Vitalicio de España

Sociedad española de seguros sobre la vida

(La Prevision y Banco Vitalicio de Cataluña reunidas)

| | | |
|--------------------------------|---------------|-------|
| Capital social | 15,000,000 | ptas. |
| Reservas | 9,233,968 | " |
| Capitales asegurados | 196,000,000 | " |
| Siniestros pagados | 12,691,707'02 | " |

Esta poderosa é importante Sociedad española de seguros sobre la vida, se dedica a diversas combinaciones del seguro para constituir capitales y rentas, así inmediatas como diferidas.

Seguros VIDA ENTERA sobre una ó más cabezas.

- Id. MIXTOS cobradero el capital por el asegurado en el plazo contratado ó antes si fallece.
- Id. de PLAZO FIJO, de suma utilidad para dotar en su día a las hijuelas, ó redimir del SERVICIO MILITAR a los hijuelos, este seguro está al alcance de todas las fortunas.
- Id. de CAPITAL DOBLADO; id. COMBINADO DE CAPITAL Y RENTA; seguros temporales, de SOBREVIVENCIA etc., etc.

Agente: D. NARCISO BOADA GUYTÓ Y SAGUER

CALLE DE LA FORSA NUM. 17-1.º=GERONA

EL ATALAYA

PERIODICO SEMANAL

SALE A LUZ TODOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | | | |
|-----------------------------|---------------------|------|-------|
| En Blanes | trimestre | 1'50 | Ptas. |
| En el partido judicial | " | 1'75 | " |
| En el resto de la Península | " | 2 | " |
| Ultramar y extranjero | al año | 18 | " |

PAGO ANTICIPADO

Anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales